

# 高质量发展是新时代的硬道理

■孙强



日前召开的中央经济工作会议，以“五个必须”深刻总结深化新时代做好经济工作的规律性认识。其中，“必须坚持高质量发展作为新时代的硬道理”居于首位。这一重要论断，发出了新征程上推动高质量发展的新号令，赋予了高质量发展新定位，为不断开创党和国家事业发展新局面指明了前进方向，提供了根本遵循。对军队来说，就是要转变发展理念，创新发展模式，增强发展动能，切实在窗口期跑出加速度，以新的发展成就实现战斗力新的跃升。

发展是解决中国所有问题的关键，是党执政兴国的第一要务。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题。“把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”，与“发展是硬道理”一脉相承，勇毅向前的紧迫感与责任感一以贯之。新的发展阶段、新的使命任务和新的发

展阶段、新的使命任务和新的发展环境，对经济实现质的有效提升和量的合理增长提出了更高、更为紧迫的要求。新时代新阶段的发展必须是高质量发展，这是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求，也是有效防范化解风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。

国防和军队现代化作为国家现代化的重要组成部分，必须积极贯彻落实高质量发展要求。现在，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。我们既面临赶超跨越的繁重任务，也面临差距拉大的严峻挑战，发展慢了不行，质量不高更不行。能否如期实现这一既定目标，很大程度上取决于发展理念的转变、发展模式的创新、发展动能的增强。只有以“硬道理”的清醒认识自觉推动高质量发展，真正把发展理念转到体系化内涵式发展上来，才能推动我军建设发展质量变革、效能变革、动力变革，不断提高国防和军队现代化质量效能。

推动我军建设高质量发展，必须牢固树立“五个更加注重”战略指导。“更加注重聚焦实战、更加注重创新驱动、更加注重体系建设、更加注重集约

高效、更加注重军民融合”，立起了新时代我军建设的战略指导，阐明了发展指向、发展动力、发展方法、发展模式、发展路径。我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚决纠正同实战要求不符的一切思想和行为，提高创新对战斗力增长的贡献率，提高我军体系作战能力，提高国防和军队发展精准度，巩固提高一体化国家战略体系和能力。

推动我军建设高质量发展，必须坚持向深化改革创新要动力。改革创新是我军发展的强大动力，推动高质量发展必须用改革创新的办法研究解决问题。我们应当坚持用改革的思路解决发展中的矛盾问题，切实摆脱惯性思维、路径依赖、习惯做法的束缚。坚持不懈把国防和军队改革向纵深推进，巩固拓展改革成果，抓好改革既定任务落实，加强后续改革筹划论证，不断解放和发展战斗力、解放和增强军队活力。推进高水平科技自立自强，加快关键核心技术攻关，创新先进技术向战斗力转化的模式，让先进科学技术尽快转化为现实战斗力。

推动我军建设高质量发展，必须全面加强军事治理。军事治理是国家治理的重要组成部分，事关国防和军队现代化建设质量效能。应强化系统观念，坚持问题导向，加强军事治理顶层设计和

战略谋划，加强各领域治理、全链路治理、各层级治理，着力构建现代军事治理体系，提高现代军事治理能力。应深入推进战略管理创新，进一步畅通战略管理链路，提高我军专业化、精细化、科学化管理水平。坚持把能打仗、打胜仗作为人才工作出发点和落脚点，不断提高备战打仗人才供给能力和水平。坚持以用为本，精准高效配置军事人力资源，推进军事人力资源政策制度体系优化，在全军营造信任人才、尊重人才、支持人才、关爱人才浓厚氛围。

推动我军建设高质量发展，必须巩固提高一体化国家战略体系和能力。同国家现代化进程相一致，同国家构建新发展格局相适应，我军高质量发展的步伐才能迈得更稳，才能以体系优势谋求发展胜势。要把握一体化的内涵要求，坚持党中央集中统一领导，加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。加强军地战略规划统筹、政策制度衔接、资源要素共享，推动重点区域、重点领域、新兴领域协调发展，推动国防和军队现代化质量的提升。

(作者单位:32754部队)



近日，习主席对“三农”工作作出重要指示强调，“把责任扛在肩上、抓在手上，结合实际创造性开展工作”。如期实现建军一百年奋斗目标，也需要我们把事业放在心上，扛在肩上、抓在手上，立足实际，干在当下。

“知责任者，大丈夫之始也；行责任者，大丈夫之终也。”能否敢于负责、勇于担当，最能看出党员干部的党性和作风，也最能展示其政治品格。军人肩负着保家卫国的神圣使命，身系国家安危和人民福祉，更应在其位尽其责。李狄三敢于“在最困难的时候向党要一副担子挑在身上”、雷锋“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中”、林俊德整理科研资料到生命最后时刻、程开甲隐姓埋名数十载专注于核武器研制……我军诞生以来，无数革命军人始终把对党、对国家、对人民的责任铭记于心、勇扛在肩，以务实的作风、冲天的干劲和强烈的担当，忠实履行党和人民赋予的使命任务。实践证明，尽心尽责是军人铁肩担当、建功立业的必要条件。

不患无策，只患无责。近年来，很多领导干部能够履职尽责，积极担当作为，锚定目标，踔厉奋发，勇毅前行，不断推进部队建设、改革、建设实现新发展，开创新局面。然而，也有个别领导干部逃避责任、敷衍塞责，有的对本职工作敷衍应付，有的对急难险重任务推三阻四，还有的想方设法“躺平”，为了不出事，宁可多干事，等等。“天下事，在局外呐喊指责，总是无益，必须躬身入局、挺膺负责，乃有成事之可冀。”当前，我军正朝着如期实现建军一百年奋斗目标砥砺前行，时间紧迫、任务艰巨、责任重大，我们决不能置身事外、作壁上观。

知责于心、担责于身、履责于行，知责于心、行成于思。毛泽东同志曾指出：“每个同志都要懂得自己担负了极大的责任。从这种责任心出发，就要发挥共产党人的创造力。”履职尽责的关键，是在真抓实干的实处、常抓的韧劲、把责任心体现在本职岗位上、落在具体行动中，善于结合实际运用新理念、新思路、新方法谋新策、出新招、走新路，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要强化忧患意识、危机意识、打仗意识，强化战斗队思想，坚持战斗力标准，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用力，加快提高打赢能力，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

# 把责任扛在肩上抓在手上

■洪治

办实事、依法依纪行事，做到事不避难、义不逃责，以锐意进取、迎难而上的奋斗姿态，战胜各种困难和挑战。

履责于行、成事于思。毛泽东同志曾指出：“每个同志都要懂得自己担负了极大的责任。从这种责任心出发，就要发挥共产党人的创造力。”履职尽责的关键，是在真抓实干的实处、常抓的韧劲、把责任心体现在本职岗位上、落在具体行动中，善于结合实际运用新理念、新思路、新方法谋新策、出新招、走新路，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要强化忧患意识、危机意识、打仗意识，强化战斗队思想，坚持战斗力标准，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用力，加快提高打赢能力，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

## 画里有话

# 好事办好 实事办实 难事办妥

■韩炜

对军队而言，不论时代如何变迁、部队如何发展、官兵成分如何变化，服务基层的主题永远不变，服务官兵的情怀永远炽热。近日，习主席在中央政治局专题民主生活会上强调，及时回应人民群众合理诉求，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。这一重要论述，对我们加强基层建设、提升为兵服务质效具有重要的指导意义。

毛泽东同志曾在古田会议之后总结了7条带兵经验，其中之一就是要求各级“关心战士，体贴战士”。基层是部队建设发展的主体，为兵服务就是为战斗力服务。对于官兵反映的问题，解决慢了不行，马虎大意地解决也不行，抓一阵子没了下文更不行。诸如子女入学、家属就业、探亲休假、患病就医等问题，件件连兵心，事事关全局，一定程度上困扰着基层官兵，牵扯着他们的精力，制约着部队战斗力建设。提升为兵服务质效，必须回应官兵关切、满足官兵诉求，做到好事办好、实事办实、难事办妥。

为兵服务没有完成时，只有进行时。党的十八大以来，各级党委机关想方设法为基层办事解难，但也有个别党

委机关做得还不够，有的办好事一厢情愿“帮蝶破茧”，有的办实事脱离实际“好大喜功”，还有的办难事停滞不前“虎头蛇尾”。究其原因，既有工作方法上的缺失、不懂新政策、缺少新思路、没有新办法；也有工作作风方面的问题，将为兵服务当成“装点门面”的政绩工程，为绩而晒、为名而显、为功而为。

当前，部队正处于调整改革的机遇期和跨越发展的攻坚期，基层官兵现实困难和利益诉求更为复杂多样。对各级领导和机关干部来说，应牢固树立“基层至上、士兵第一”的意识，满腔热情关爱基层官兵，真正想基层之所想、急基层之所急、帮基层之所需，设身处地、换位思考，切实把为基层办好事、办实事、办难事想在前头、做在前头。应提高综合协调、攻坚克难的能力，主动跟进、有效沟通，处理好各方面关系，协调好各种矛盾，解决好各类疑难杂症，不断增强帮建基层、服务官兵的本领。应改进工作作风，严守过程走向，不为不办找理由，多为办好想办法，以干部的“辛苦指数”换取官兵的“幸福指数”，把基层的“难题清单”转化为官兵的“满意清单”。



作者:周洁

## 玉渊潭

# 用好党报这个好参谋

■付财奎

1935年9月，红军长征到达哈达铺。在这里，红军寻获到一些报纸，并从中发现了关乎红军命运的重要信息——陕北还有红军和根据地！于是，中央正式决定到陕北去。从某种程度上讲，正是这几份报纸，帮助中央红军找到了落脚点。

毛泽东同志曾经生动地讲过：“现在高级领导同志，甚至中级领导同志都有一种感觉，没有报纸便不好办事。饭来了，报来了，他们有些人是先看报，后吃饭……假使每个县上这样的工作同志增加到十五人至二十人，那我们的工作就会做得更好。”

报纸，特别是党报，不仅有党的路线方针政策，也有先进的思想理念文化；不仅具有一定的权威性、理论性、指导性，还兼具一定的知识性、服务性、人文性。“一天不读报是缺点，三天不读报是错误。”对党报干部来说，理应养成读

党报的习惯，用好党报这个好参谋。

1960年11月12日，毛泽东同志看到当天《人民日报》上刊登了一篇关于矛盾的同一性和斗争性的讨论的综合介绍，里面提到了几篇发表在《光明日报》等刊物上的不同观点的文章，便当即让身边的工作人员把这些文章全部找来给他看。他鼓励在报纸等刊物上进行学术争鸣，进而矫正思想偏差。尤其是在看到一些正确合理的观点意见时，他十分注重采纳吸收，以纠正实际工作中的问题及不足。新中国成立后，周恩来同志坚持把每天的《人民日报》《解放军报》《光明日报》《北京日报》等党报翻阅一遍，这一习惯直到最后住进医院也没有改变。

学好用好党报，一个重要前提是要办好党报。只有围绕党报职责使命开展工作，在政治上、精神上密切党与群众的联系，使群众从报纸上了解党的一

切主张，才能提高党报的传播率、阅读率、使用率，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。

邓小平同志曾指出，拿笔杆是实行领导的主要方法。领导同志要学会拿笔杆。拿笔杆子中，“作用最广泛的是写文章登在报纸上和出小册子”。长征途中，邓小平同志带领着《红星报》编辑部，每到宿营地，他总是立刻铺开摊子忙碌起来，既要采编稿件，又要刻版、油印。《红星报》长征专号的第1期，他更是亲自撰写社论《突破敌人封锁线》，争取反攻敌人的初步胜利。

习主席十分重视借助党报指导工作。从2003年2月至2007年3月，习主席在《浙江日报》“之江新语”专栏发表短论232篇，内容涉及政治、经济、文化、社会、生态和党建等各个方面，或赞美表彰，或批评鞭挞，或分析道理，受到广大干部群众的热烈欢迎。在上海工作期

间，习主席看到《解放日报》上有篇写诸葛亮识人“七道”的短文，专门批给市委研究室，要求在起草党风廉政建设有关文稿时参考。

“党报不用是张纸，用之是块宝。”事实上，党员干部看什么，阅读兴趣是什么，绝不是简单的个人兴趣问题，而是一个事关党性修养、事关政治水平、事关工作能力的重要问题。多数党员干部之所以能做到大政方针信手拈来，制订执行工作计划胸有成竹，与常读善用党报不无关系。从反面来看，近年来被查处的干部中，不加强政治学习，远离主流媒体，关注小道消息和八卦消息的大有人在。

如今，虽然我们获取信息的渠道多了很多，但党报在权威性、准确性和公信力方面犹如“定海神针”，不断标注思想的“坐标系”、凝聚价值的“公约数”，是舆论场上的“压舱石”“风向标”“定盘星”，承担着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。越是众声喧哗，越需要发挥党报的作用，越需要党员干部用好党报这个好参谋。

1956年1月1日，《解放军报》在创刊号的头版头条发表社论《运用报纸指导工作》，文章指出：“我们必须善于运用报纸这个有力的工具，及时地解决部队当前最迫切的问题。”广大官兵特别是领导干部应牢记自己肩负的责任，读好用好党报成为思想自觉、政治自觉、行动自觉，不断提高自己的综合素质和领导水平。

## 新年度工作筹划大家谈

# 勿忘“理旧账”

■舒利盛

岁月可以自动跨年，但问题不会自然跨越。某部在筹划新年度工作时，特意梳理今年没解决的问题，并纳入来年工作计划予以重点解决，这种“理旧账”的做法，值得学习借鉴。

部队建设是一环扣一环、一棒接一棒的接力赛，需要持续推进、接续发展，工作筹划同样如此。如果新年一到，没有解决的问题不解决，该落实的工作不落实，不可避免会留下许多“半截子工程”。这样不仅会造成工作断

层，还会影响新年度工作安排，反而牵扯更多精力，得不偿失。

小洞不补，大洞吃苦。理好“旧账”，是接续发展的必答题，是重新出发的倍增器。只有勿忘“理旧账”，对问题不拖，才能运转高效、取信于兵、锤炼作风。筹划新年度工作时，各级领导干部应当远沾名节誉之心、戒急功近利之意，去冒进浮躁之气，不但要“理旧账”，而且要理出头绪、找出“病根”，集思广益、彻底解决。

## 绘好“路线图”

■何刚

思深方益远，谋定而后动。我们都有这样的经验：遵循一份精确可靠的地图走，就能事半功倍地抵达目的地。对一个单位而言，筹划新年度工作是为了实现来年的蓝图愿景，绘好路线图十分关键。

一份科学合理的路线图，能让官兵清楚明白什么时候该做什么、怎么做。筹划年度工作不能“躲进小楼成一统”，而要提高站位、增强主动，处理好局部和全局、当前和长远、重点和非

重点的关系，使新年度工作更富创造性和前瞻性。

好的路线图除了“致广大”，还须“尽精微”，让每个环节都切实可行。这就要求我们在吃透上情、掌握实情、摸清下情的基础上，细化任务分工、质量指标和时间节点，并完善工作流程，形成闭合回路，让官兵愿用、乐用、爱用路线图，在条条落实、件件落地、事事见效中，跑出加速度、干出新气象。

## 预留“缓冲区”

■苏西峰

近日，某部在广泛征求基层官兵意见的基础上，计划在新年度工作安排上预留“缓冲区”，增强计划的科学性和可操作性，此举赢得上下好评。

邓小平同志曾说，制定计划遵循的原则，应该是积极的、留有余地的、经过努力才能达到的。基层的承受能力有限，筹划新年度工作，不能为了追求轰轰烈烈、出名挂号，便好高骛远、贪大求全。如果活动过多、指标过高、任务过重、安排过满，只能使基层疲于

奔命，消极应付。机关注重“缓冲”，基层就会少些忙乱；机关少些“政绩冲动”，基层就会少些“应景文章”。

水满则溢，月盈则亏。各级机关在筹划新年度工作时，要把工作安排的自主权真正还给基层，充分释放基层自建效能和工作活力。当然，预留“缓冲区”并非无的放矢随意留，而是要有预见性。领导干部要精准把控好“缓冲区”的界限，做到指导不主导、放手不撒手。